



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 230

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 10 de Octubre de 1898

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.**—*San Luis Beltran.*—En la nobilísima ciudad de Valencia, á primero de 1526, nació San Luis Beltran para honra de su patria, provecho universal de la iglesia y lustre de la religión del glorioso patriarca Santo Domingo.

Apenas tenía ocho años, cuando anticipaba una tierna devoción á la Reina de los ángeles, la rezaba diariamente su Oficio.

Seis años estuvo el Santo en las Indias, y en ellos son innumerables los gentiles que con virtud y las almas que sacó de sus caminos errados. En su vuelta á España sosegó una tempestad en que todos se creían perdidos, solo con hacer la señal de la cruz sobre las encrespadas olas.

Regaló el Señor con frecuentes visiones, en que se le aparecieron unas veces San Francisco y Santo Domingo, y otras Jesucristo y su Santísima Madre. De aquí nació aquella conformidad en las penosas enfermedades y terribles dolores que le afligieron en el último período de su vida.

Exhaló su purísimo espíritu, yéndose á gozar el premio de tantas virtudes el día 9 de Octubre del año de 1581, según el mismo Santo lo había profetizado muchas veces.

**D. BENET, médico y DENTISTA**

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

NOTA DEL DIA

## ACABEMOS

Han empezado las sesiones de la Comisión de la paz, y con las sesiones han empezado las dificultades, las alarmas y las zozobras. El ¿qué sucede? no se nos cae de los labios, y sin embargo, no puede ser más clara, más sencilla, ni más natural la contestación: lo que ha de suceder.

Si precisa convencerse, por mucho que nos duela el convencimiento. En la Comisión de la paz, no puede ocurrir ni ocurrirá otra cosa, que lo previsto en las instrucciones de los comisionados norteamericanos. Las sesiones de la Comisión de París son un número del programa de la función hecha á nuestra costa y á beneficio de los Estados Unidos, y ese número del programa habrá de cumplirse como los demás, por la suprema razón de que nos hemos incapacitado para impedirlo.

Todas nuestras impacencias, nuestras quejas y nuestras demandas, podrán tener la fuerza de la razón, pero, careciendo de la razón de la fuerza, solo habrán de servir para prolongar lo que no debe prolongarse: las negociaciones; para aumentar lo que no debe aumentarse: los sonrojos, pidiendo como vencidos para oír la negativa de los vencedores: para mantener un motivo más de perturbación, cuando nos falta la calma; para prolongar un estado de guerra en plena paz; para retardar lo que urge: el inventario de nuestras fuerzas y la normalidad para aplicarlas á remediar la ruina.

Ante las deliberaciones de la Comisión de París, lo único que nos toca hacer es cruzarnos de brazos, y repetir á cada golpe, á cada contrariedad, á cada disgusto: ¡Estaría escrito!

Quizás algún día sepamos si esa escritura la grabó la punta de una espada vencedora, tinta en la sangre de un vencido; la imprevisión de unos gobernantes, ó la infamia y la traición... Entonces el protocolo de la Comisión de París podrá ser una escusa ó una sentencia; ahora es una desdicha, una amarga pócima. No la paladeemos. Arriba con ella, y acabemos.

Terminen pronto las conferencias de París, que pronto ó tarde, lo mismo he de obtener, y acabe esta guerra sin demos pelear, que podamos trabajar.

Acabemos de una vez en París, que tenemos mucho que hacer en casa, para que la casa no se hunda para siempre.

Acabemos de una vez, y que el pie del triunfador nos sea leve.

## LIRISMOS

UNA PREGUNTA

Un jubilado Intendente don Eleuterio Morante, que del café de Levante era asiduo concurrente, después que saboreaba, echándole azúcar poca, á la... tintura de Moka que diariamente tomaba, fumando sus cigarrillos un diario empezaba á leer, no paraba de beber agua, con calma, á sorbitos. Sin ver el perjudicial vicio que adquirido había dos botellas se bebía de líquido natural. Junto á su mesa un sujeto se sentó en cierta ocasión, de esos que la observación tienen por único objeto, y, viendo al exintendente que á cada minuto escaso echábale mano al vaso para el sorbo consiguiente, y que apuró una botella, y una segunda pidió, y también se la bebió sin dejar de gota huella, admirado de aquel caso que á explicarse no acertaba, cuando el vecino llevaba el décimo nono vaso, su viva curiosidad no pudiendo reprimir y sin ver que iba á decir una importunidad, acercándose á Morante, y quitándose el sombrero, le preguntó:—*«Caballero, ¿come usted papel secante?»*

JAVIER DE BURGOS.

## UN FOLLETO NUEVO

Si los asuntos se arreglasen con palabras, España sería la más rica, la más feliz y la más poderosa de todas las naciones. Hablando ó escribiendo, somos capaces los españoles de arreglar este mundo y el otro. El que escuche los discursos de nuestros oradores ó lea los periódicos, libros y folletos que diariamente se publican, no podrá comprender cómo, teniendo tantos estadistas ilustres, previsores y llenos de abnegación; tantos generales invencibles, tantos administradores rectos y celosos, tantos marinos heroicos, tantos escritores eminentes, nuestras cosas van de mal en peor y la administración anda cada vez más revuelta, y nuestra Hacienda vive de la trampa, y nuestras escuadras desaparecen como si los barcos fuesen de papel, y los cañones resultan inofensivos, y en tres años no conseguimos vencer 200.000 hombres á 20.000 insurrectos cubanos, y 16.000 reclutas americanos nos quitan en quince días la tercera parte de la isla de Cuba, y el general Miles da un paseo militar por Puerto Rico sin más pérdida que la de una docena de heridos, y la conquista de Manila no cuesta á nuestros enemigos más que unas cuantas bajas.

Por supuesto, nadie tiene la culpa de estos desastres. Entre los muchos escritos que ya hemos leído, dando cuenta de los últimos acontecimientos, solamente en uno hemos visto que se dirigen algunos cargos á los fogoneros del «Cristóbal Colón», que parece que en la batalla de Santiago de Cuba demostraron falta de aptitud. Por consiguiente, ya tenemos á quién exigir responsabilidades. Si en la grande Antilla se han gastado miles de millones y nuestros soldados se morían de hambre en los campamentos y en los hospitales; si en Santiago de Cuba no había víveres ni municiones, ni tropas suficientes para resistir al enemigo; si nuestras escuadras han perecido y nuestras colonias han sido conquistadas, casi sin resistencia, la culpa la tienen los fogoneros del «Cristóbal Colón». A nadie se le ha ocurrido aún pedir que caiga sobre ellos todo el peso de la ley, mientras so-

bre los demás sigue cayendo la lluvia de recompensas que los ministerios de Marina y de la Guerra derraman con mano pródiga, desde 1895, sobre nuestros ejércitos de mar y tierra. Si por cada entorchado de los que se han concedido por méritos de guerra hubiésemos tenido una victoria, á estas horas seríamos dueños de medio mundo.

El gobierno de los Estados Unidos, menos aficionado que el nuestro á proteger la pasamanería, ha concedido á los suyos, aun siendo vencedores, muy pocos ascensos; pero, en cambio, está poniendo las peras á cuarto á todos los que por negligencia, ó por otras causas, han dado lugar á que su ejército sufra privaciones que han influido desfavorablemente en su salud. Nos parece que allí no ha de resultar culpable ninguno de los que atizan la lumbre, sino otros que desempeñan oficios más preeminentes.

Entre la multitud de escritos que ahora ven la luz pública, con el objeto de ensalzar á unos y deprimir á otros, para que al fin de todo resulte que cada cual se declare implacable y acuse á los demás de lo que ha sucedido, realizándose una vez más lo que dice Bretón en *El poeta y la beneficiada*, cuando el protagonista habla del mal éxito de una comedia,

*yo echo la culpa á los cómicos  
y ellos me la echan á mí,*

llama la atención el folleto intitulado *En defensa del honor del ejército*, en que un autor anónimo juzga á los generales Calleja, Martinez de Campos, Marin, Weyler, Blanco, Polavieja, Primo de Rivera y Augustin, por sus actos como gobernantes y militares, en Cuba y Filipinas, y de paso espone sus opiniones sobre los remedios que conviene aplicar para la regeneración del país.

El autor cree que es injusto culpar al ejército de nada y supone que toda la culpa la tienen los gobiernos y principalmente el llamado presupuesto de la paz, al que atribuye la indefensión de nuestras plazas fuertes y las muchas deficiencias que se han observado en todo.

No fuimos nunca partidarios del presupuesto de la paz, ni diremos que el señor A. B. deje de tener razon en alguna de las cosas que dice, pero es fuerza convenir en que el presupuesto de la guerra ha sido mal administrado por atenderse demasiado á las conveniencias personales de los militares, con perjuicio del verdadero interés de la institución armada, ó mejor dicho, de la nación que la sostiene, para su defensa, exagerando cada vez más el pensamiento en que se inspiraban las reformas del general Cassola, tan funestas para el espíritu militar.

El presupuesto de la paz es muy reciente para que se le pueda atribuir el artillado insuficiente de nuestras fortificaciones, donde al lado de algunos cañones modernos, había otros que se cargaban por la boca y databan de principios de este siglo ó de fines del pasado. Con semejantes artefactos, no era posible resistir á un enemigo que se presentaba armado de todos los elementos que la ciencia pone en manos de los ejércitos modernos. Si desde hace muchos años se hubiese atendido más al material y menos al personal, invirtiendo con mayor acierto las grandes cantidades que la nación destinaba para gastos de guerra, la situación sería muy distinta.

Pero todos nuestros ministros han considerado atención preferente colocar mucha gente, y á ser posible en Madrid, y el resultado de este sistema ha sido el que podía presumirse.

Un detalle al parecer insignificante puede dar idea de lo que en este particular sucede.

En tiempos antiguos había en el ministerio de la Guerra un conserje de la clase de sargentos. Nosotros conocimos á este funcionario, ya con sueldo y consideración de teniente; luego fué un capitán, y hoy es nada menos que un coronel que se denomina Gobernador del Palacio de Buenavista. Nos parece que su gobierno correrá parejas con el embarque del jefe

de la Armada, que está al frente de la Dirección de Hidrografía, y no puede prestar servicio, en cuanto salga de la calle de Alcalá.

Con respecto á los generales solamente el marqués de Tenerife halla gracia á los ojos del autor. Censura, con razón á nuestro juicio, al señor Calleja por su deplorable abandono y su absurda política en Cuba; á Martínez de Campos por lo que llama sus debilidades y complacencias y por su modo de dirigir la guerra, dando lugar á la invasión de Maceo y Máximo Gómez, sin tener en cuenta que el ilustre soldado del Baztan no contaba con fuerzas tan numerosas como sus sucesores y, sin embargo, tiene sobre éstos la ventaja de que siempre que salía de la Habana — y lo hacía con frecuencia — encontraba al enemigo y lo batía personalmente, en combates reñidísimos; apenas se ocupa del brevísimo mando de Marin; elogia extraordinariamente á Weyler alabando su política y encareciendo la importancia de la muerte de Maceo, que, como todos sabemos, se debió á la casualidad; consigna el fracaso de Blanco en Filipinas; hace justicia á Polavieja, censurando al gobierno conservador por su relevo; juzga sin pasión pero sin benevolencia á Primo de Rivera; cree que Augusti hizo mal en aceptar el mando de un país que no conocía, lo cual les sucede á todos los que van por primera vez á Filipinas ó á cualquiera otra parte; y volviendo á ocuparse de Blanco, con relación á su mando en Cuba, no se explica que no acudiese á tiempo á abastecer y defender á Santiago.

Hablando de la guerra, cree que ha sido mal dirigida, por lo cual, eximiendo de toda responsabilidad á los jefes y oficiales, pide que se exija muy estrecha al gobierno y á los generales en jefe, en lo cual pensamos que tiene razón.

Pero llega á proponer el remedio de nuestros males y opina que éste puede encontrarse entregando la gobernación del Estado á las clases militares, lo cual equivaldría á lanzar de lleno al ejército en la política, cuando lo que conviene es separarle de ella por completo, si no se quiere que el día en que por desgracia volvamos á tener otra guerra nuestras derrotas sean todavía mayores que las que ahora lamentamos, y si no se desea que volvamos á la era de los pronunciamientos, porque es claro que cuando los generales luchan por el poder, pues no es de presumir que todos se conformen con que lo disfrute uno solo, se verán impulsados á procurar la intervención de la fuerza en las contiendas de los partidos.

No es el folleto en cuestión el único síntoma de las aspiraciones que en algunos se observan á implantar una dictadura militar, como si los dictadores pudieran hacerse de Real orden, y no necesitaran, en primer término, apoyarse en el prestigio que dan las victorias en el campo de batalla. Hoy, por desgracia, no tenemos ninguno que pueda presentarse ante la nación adornado con ese prestigio.



Uno de los vestidos que más han llamado la atención en una de las últimas y más notables fiestas de San Sebastian, era de seda rosa, y la falda iba abierta á un lado, dejando ver un precioso capricho hecho con antigua blonda blanca, que caía formando vaporosas cascadas; el corpiño algo abusado y algo descotadito también, ostentaba el mismo rico adorno, y mangas hasta el codo.

Parece que las modas de invierno, en vista de lo mucho que el verano ha durado, retrasan su franca aparición, pues hasta ahora todo lo que se dice, todo lo que se oye, y aun todo lo que se escribe, no son más que meras conjeturas.

Por lo pronto, hay motivos para sospechar que las faldas serán bastante adornadas, que los corpiños «ablusados» y aun las mismas blusas, seguirán en auge: que las mangas, como ya he dicho antes, no se usarán tan largas, y que la comodidad aquella, nunca bastante celebrada de las faldas redondas, para calle, lleva trazas de no volver, por ahora, puesto que toda falda, lo mismo sencilla que lujosa, arrastra, y, por lo tanto, limpia el suelo. ¡Ya comprenderán ustedes el aseo que esto último supone!

Verdad es que el traje negro siempre se ha usado, pero es cierto también que nunca como ahora.

Tan bonito puede ser, cada uno por su estilo, un vestido de crespón de la China, adornado asimismo de negro con encajes, lentejuelas de azabache, como uno de paño, ya liso, ya bordado en la misma tela los adornos, igualmente negros, por supuesto. El traje de raso negro es de los más bonitos que hay, no me lo negarán ustedes, y no hay falda que «siente» tan á maravilla como una de raso.

Se comprende, pues, que una mujer rica y elegante tenga varios trajes negros; uno de paño, otro de raso y otro de crespón de la China.

Y para *soirée* puedo citar un traje algo original, que una elegantísima señora lució en París no hace muchos días y que llamó la atención.

La primera falda era de magnífica siciliana color paje, y de este mismo tono una larga túnica de crespón de la China, formando bastante cola; y no ostentaba más adorno que un cinturón cubierto de cuentas de cristal y plata, que se extendía por la falda. Estilo Luis XIII.

Una especie de *draperie* partía del hombro izquierdo y terminaba en la cintura por el lado opuesto.

El peinado, el que ahora priva y del cual he hecho ya mención, y las flores naturales que adornaban la cabeza, estaban colocadas más bien detrás, cerca ya del cuello, como se colocaban anteriormente las coronas.

FLORITA.

## LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

### Donativos en metálico

Suma anterior, 24.472'53; entregado á don Alejandro Ramos por un desconocido, 25; total, 24.487'53.

(Se continuará.)

Ha sido socorrido con 10 pesetas y una medida de ropa interior el soldado repatriado Diego Teja, que habita en el pueblo de Rivamontán al Monte.

### Donativos en efectos y especies

D. Saturnina Lanza, 2 cuartillos de leche; una señora, 4 idem; D. Tomás Ruiz, 4 idem; una señora, 3 idem; otra señora, 4 idem.

D. Pablo Rivas, socio de la Cruz Roja en Solares, remitió en la mañana de ayer 100 cuartillos de leche recogida de varios señores donantes de dicho pueblo.

D. Agabio Escalante ha puesto graciosamente á disposición de la Cruz Roja el almacén que posee en la Plaza de Numancia para que sea destinados á cuartel de repatriados.

Dicha asociación, á la vez, ha puesto á disposición del excelentísimo señor Gobernador militar el referido local para el efecto indicado.

A las once de la mañana de ayer salió para Vitoria y Pamplona un tren hospital conduciendo 159 enfermos, 11 del hospital de Calzadas Altas y los restantes del de María Cristina.

Fueron trasladados á la estación por los coches de la Cruz Roja y furgones sanitarios. Acudieron á hacer esta evacuación socios de aquella benéfica institución.

A la estación concurren igualmente una comisión de la sección provincial de señoras de la Cruz Roja que sirvieron, en unión de los socios, previa autorización facultativa, leche, caldo, bizcochos, jerez y tabaco, y entregaron al joven y virtuoso capellán de la ambulancia de la Cruz Roja, encargado de los servicios espirituales en dicho tren, don Benito Dúbeda, jerez, leche y demás para que en el trayecto se sirviera á los enfermos.

## CRÓNICA

En el gobierno civil se han recibido los títulos administrativos de los maestros siguientes:

Don Deogracias Fernández Blanco, para la escuela de niños de Riovaldeigüña.

Don José Torres Fernández, para la de Silió.

Don Víctor Bilbao Goiri, para la de Barros.

Don Basilio Fernández Matute, para la de Ramales.

Doña Felisa Fernández González, para la de niñas de San Martín de Villafuete.

Doña Antonia Villa Díaz, para la de ambos sexos Vejes.

Doña Estéfana Urrejola Mendía, para la de Agüera de Trucios.

Doña Elena del Río Rozadilla, para la de Correpeco.

Doña Trinidad Lozano Fernández, para la de Fontecha.

Doña Socorro Gómez, para la de Rioseco.

Doña Encarnación Soto y Gómez, para la de Soto y Rucandio.

Doña Olegaria Laso Vaquero, para la de Pisueña.

Doña Eloisa Bernarda Lastra, para la de Pechón.

Doña María Alonso Martínez, para la de Bueras.

Doña Valeriana Lezones García, para la de Valdeprado.

Doña María de la Cinta Beltrán, para la de Borleña.

Doña Raimunda Galar Villar, para la de Perrozo.

Doña Matilde Ruiz Sánchez, para la de Saniullán.

Doña Felisa Rodríguez Monasterio, para la de Castro Cillorigo.

Doña Beatriz Hoyos González, para la de Mercadal.

Doña María Penilla Haza, para la de Ornedillo.

Doña Andalecia Sánchez Martínez, para la de Salces.

### Marcas

Horas de mareas para mañana 11 de Octubre.

Preamar: mañana á las 0'12—Coeficiente, 46.

Id. tarde á las 0'37—Coeficiente, 52.

Bajamar: mañana á las 6'33.

Id. tarde á las 6'56.

### Audiencia

Hoy han comparecido ante la sección primera Pedro y José María Pérez y Pérez, vecinos de Bostronizo, acusado de los delitos de hurto y robo de herramientas de canteros.

Los jurados pronunciaron veredicto de inculpabilidad respecto de los dos procesados, según tenía interesado la defensa, y en vista del veredicto, el Ministerio fiscal pidió se sometiese la causa á revisión por nuevo jurado, acordándolo así la sección de derecho.

Agapito Manuel Díaz Ceballos, vecino de Urdias ha sido sentenciado como autor de hurto de ropas á Celestino Núñez, realizado con abuso de confianza, á la pena de 3 meses y 1 día de arresto mayor, abonándole la mitad de la prisión provisional sufrida.

Narciso Diego Lavín (a) Pato, vecinos de Tezanos, ha sido condenado como autor de lesiones menos graves á Angel Güemes, con la circunstancia completa de defensa propia, en la multa de 125 pesetas é indemnización de 19 pesetas.

Por la sección segunda ha sido condenada Silvestre Bárcena Blanco, vecino de Bezana, como autor de disparo al cura de dicho pueblo D. Emilio Marquina, á la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión é indemnización de 5 pesetas.

Nuestro particular amigo D. Ramiro Gil Delgado, cajero del Banco de España, ha salido hoy en el tren correo para Sevilla, para hacerse cargo del mismo destino en aquella Su cursal.

Los numerosos amigos que han ido á despedirle, son prueba de las muchas simpatías que se ha captado en Santander.

Le felicitamos por su ascenso y le deseamos un feliz viaje.

A las cuatro de la tarde de hoy ha sido conducido al cementerio, seguido de numeroso acompañamiento, el cadáver de la niña María de los Dolores, hija de nuestro querido amigo don Luis Puigjaner, director de la fábrica de cervezas La Austriaca.

Reciban sus afligidos padres la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible desgracia.

Ayer salió para la Habana el vapor correo «Ciudad de Cádiz».

En dicho buque van tres oficiales de Santander, el capitán D. Benigno Lavín; primer oficial D. Felipe Razas y segundo oficial don Francisco Fernández.

Les deseamos un viaje feliz.

### Romanceo de ayer

Reses mayores 20; menores 24; con 4.693 kilos.

Cerdos 10 con 932 kilos.

Corderos 64.

Carneros 2 con 27 kilos.

### Romanceo de hoy

Reses mayores, 20; menores, 23; con 4.520 kilos.

Cerdos, 5; con 473 kilos.

Corderos.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

Gran velocidad.—1 bulto garbanzos, á Fernández; 2 id. id., á R. Pedro; 1 aves, á Rodríguez.

Pequeña velocidad.—109 bultos harina, á García; 109 id. id., á Martín; 109 id. id., á H. del Campo; 109 id. id., á Illera; 150 idem cebada, á la orden; 10 id. vino, á la orden; 1 id. garbanzos, á Montalvo; 2 id. centeno, á Lopez; 2 id. conservas y 1 id. pimientos, á la orden; 1 id. pimientos, á García; 3 alubias, á Vega.

Para conocimiento de los repatriados que tienen pendientes las dos mensualidades que les ha otorgado el ministerio de la Guerra respecto á la manera de hacerlas efectivas, debemos hacer presente.

1.º Que las dos mensualidades deben percibirse tanto los soldados y guerrilleros de Ultramar como los voluntarios repatriados, así como los respectivos señores oficiales.

2.º Que los comprendidos en semejante situación han de presentarse personalmente al gobierno militar de su provincia, donde se les referendará el pasaporte y se consignará en el mismo la cantidad á que tienen derecho.

Y 3.º Que las mensualidades concedidas se satisfacen con arreglo al sueldo de la Península, que resulta unas 95 pesetas para los sargentos y de unas 34 pesetas para los cabos y soldados.

Han sido denunciados: Un cochero por abandonar el carruaje y otro compañero de aquél que insultó al guardia con palabras mal sonantes.

Varios chicos que jugaban en el relleno de la Dársena y al reprimirlos un empleado de la Junta de Obras del Puerto, uno de ellos tiró una piedra, causando una contusión á un niño de 8 años en el pié izquierdo, de la que fué curado en la casa de socorro.

Dos pescaderas que se permitieron vender pescado en medio de la plaza, faltando á lo que se les tiene prevenido.

Han sido requeridos por falta de limpieza los inquilinos de la casa número 23 de la calle de Peña Herbosa.

Una individuo que armó un gran escándalo en la Almotacenia, insultando á cuantas personas se hallaban en el local.

Un joven de 15 años por molestar á las chicas que paseaban por la calle de San Francisco.

Dos pintores que trabajan en la fachada de la casa número 9 de la calle de Daoiz y Velarde, por estar trabajando sin cinturón y cuerda de seguridad según está prevenido.

Un individuo que en una taberna de la calle de Santa Lucía dió un empujón á un sujeto causándole una herida en la cabeza de la que fué curado en la casa de socorro.

Tres hombres que disputaron y uno de ellos causó una contusión á otro con un bastón en el pié, teniendo que ser curado también en la casa de socorro.

Dos jóvenes que fueron conducidos al principal desde la calle de Rupalacio, por desobedecer al guardia é insultarle.

Dos mujeres que promovieron una reyerta en la calle en Proyecto.

Una mujer por introducir fraudulentamente dos arrobas de sal.

En la calle de Mendey Núñez, frente al Hotel Continental, existe un hundimiento, que sería conveniente su pronta reparación.

Hemos recibido el primer número del Semanario ilustrado *El medio Bóvido*, que se publica en Torrelavega.

También ha visitado nuestra redacción *El Correo Mercantil* de Barcelona.

A ambos les deseamos larga vida, y con gusto establecemos el cambio.

### Movimiento demográfico

Día 10.—Nacimientos: 6 varones y 5 hembras

Defunciones: José Fernández Gaicía, 73 años, San Martín 15,2.º

Felisa de la Hera Díaz, 3 meses y 24 días. Calle de Vargas, 4 bajo.

María de los Dolores Puigjaner y Durán, 2 años, Magallanes, 4, 3.º

Mercedes Lapazaran Dehesa, 93 años, Velasco 15, 3.º

Manuel Galindo Tidia, de 20, Hospital militar María Cristina.

Matrimonios dos.

### Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Boya de los correos.—Vapor español «Alfonso XIII».

Puerto Chico.—Vapor español «Hugarte».

Dehesa.—Vapor español «Gijón».

Primer muelle.—Vapor español «Vizcaya».

Segundo muelle.—Vapor español «La Cartuja».

Tercer muelle.—Vapor inglés «Suanssea».

Quinto muelle saliente.—Vapor de guerra español «Meteor».

Astillero.—Vapores ingleses «Reggio» y «Beamis».

En bahía.—Vapores españoles «Habana», «Peña Cabarga» y «Denia»; el francés «Chateau»; «Laffitte» y el inglés «Yorkiro».

Se esperan los vapores españoles «Norte», «Fernández San» y «Euskaro».

## COSAS

### El cura párroco colmenero

No nos cansaremos de repetir que la apicultura es el ramo de economía rural que más produce con menos capital y menos trabajo. Los cuidados que demanda una colmena son una verdadera distracción. El cura párroco, el maestro de primeras letras, el colono, el jardinero etc, pueden cuidar una colmena sin menoscabo alguno de sus tareas ordinarias. Así como cada casa, en los pueblos rurales, suele tener su huerta, jardín ó corral, cada corral, jardín ó huerta debiera tener su colmena. Los beneficios de esta costumbre serían muy considerables. Un caso histórico lo comprobará mejor que todos los raciocinios y análisis.

Estaba haciendo no há mucho, la santa pastoral visita de su diócesis un Obispo francés, y escribió al cura de N... que tal día comería en su casa rectoral, pero que no hiciese

ningún gasto extraordinario. El cura párroco contestó que así lo haría; pero cumplió muy mal su promesa, pues dió una comida espléndida á Su Ilustrísima. El Obispo, sorprendido, reconvino al cura por su proceder, diciéndole, si estaba loco, pues había gastado en un día la asignación de todo un año por lo menos.

—Tranquílese Su Ilustrísima (le contestó entonces el cura), pues todo lo que he gastado en nada grava mi asignación; esta la gastado toda entre los pobres de mi parroquia.

—¿Tiene V. patrimonio?

—No, Ilustrísimo Señor.

—Pues no lo entiendo: ¿cómo se gobierna V.?

—Muy sencillamente; tengo un convento de jóvenes que me asisten ricamente y no permito que carezca de nada.

—¿Cosa rara! ¿Sabe V., señor cura, que esto me va pareciendo sospechoso....

—Nada de sospechoso, Ilustrísimo Señor.

—Quiero, pues, que me desifre V. este enigma; quiero ver ese convento.

—Al levantarnos de la mesa lo vera V. S. I., y estoy seguro que no me refirirá.

Con efecto, después de comer, el cura acompañó á su prelado á un patio cercado todo de colmenas y le dijo:

—Ahí está el convento que nos ha dado de comer: todos los años me produce unos 18 000 francos, con los cuales vivo con holgura y recibo dignamente á las personas que me visitan.

—Regresado el Obispo á su sede, á todos los párrocos que iban á pedirle mejorar de euros le decía: ¡Señores, crien VV. abejas!

### Para volver tierna y de buen gusto la carne dura de los animales viejos

Indica el *Giornale delle arti e delle industrie* el procedimiento que sigue:

«Se pringa ó baña con aceite fino y fresco la carne dura; se envuelve en seguida en un paño fino, y de este modo envuelta, se pone entre cenizas calientes, dejándola allí toda una noche.—A la mañana siguiente se lava con agua tibia, y luego se prepara y guisa como de ordinario, quedando muy tierna y sabrosa.»

### CHARADA

Con frecuencia la primera repiten los carreteros y siempre va acompañada de gritos y juramentos.

A prima y segunda ponen muchos hombres su dinero; unos se han enriquecido, los otros empobrecieron.

Segunda y prima, poeta fué de peregrino ingenio; cuarta y prima ha sido y es en Zaragoza paseo.

Cuarta y segunda la usaron los nobles y los guerreros, los reyes y emperadores y aun á veces los plebeyos.

Segunda y cuarta tendrás abarcado con los dedos, si eres algo aficionado á cierto público juego.

Del todo diré que ocupa un muy elevado puesto, y que, cual las odaliscas tiene un señor cruel y fiero.

La solución en el número próximo.

## TELEGRAMAS

### Weyler

Madrid 10—10'30 m.

Sagasta ha negado que el Gobierno ordenara que se vigilase á Weyler en su viaje á Baleares.

Ha añadido que si alguna vigilancia han ejercido los gobernadores de Palma y de Valencia habrá sido por cuenca propia.

Ha insistido Sagasta en que de Madrid no se han comunicado órdenes respecto á este particular.

El general Weyler saldrá en breve para algunos pueblos de Andalucía.

### La evacuación

En la próxima semana quedará terminada totalmente la evacuación de Puerto Rico.

### El manicomio de Valladolid

Comunican de Valladolid que hoy ha terminado la traslación de los locos al antiguo penal.

El gobernador civil había dictado algunas disposiciones para que los desgraciados dementes fuesen conducidos con las mayores comodidades y seguridades.

El edificio que se destina á manicomio tiene gran número de habitaciones amplísimas y bien ventiladas, donde podrán instalarse muchas camas.

Como las ventanas carecían de cristales, para suplir esta falta se colocaron provisionalmente unas mantas.

Con las obras que se están ejecutando, el antiguo penal quedará convertido en breve en el manicomio más completo que existe en España.

### Material sanitario

En Vigo ha comenzado á embalsarse todo el material sanitario para remitirlo á Barcelona, en vista de que á aquel

puerto no llegarán más buques con reparados.  
Los enfermos que condujo el «San Francisco» continúan mejorando.

**De Barcelona**  
En una reunión celebrada en Barcelona por la Comisión de federales se acordó crear en Cataluña algunas cátedras de historia catalana para que progresen las ideas regionalistas.

Muchos comerciantes de Barcelona se disponían hoy a cumplimentar el acuerdo de cerrar los establecimientos á las seis de la tarde.

Una comisión de la Junta de síndicos ha visitado á las autoridades para hacerlas saber el acuerdo y para prometer que se ejercerán coacciones.

La Eléctrica Catalana ha puesto en conocimiento del comercio que se propone introducir una gran rebaja en el precio de aquel fluido, dándolo aún más barato que en junio último, cuando no existía el impuesto.

Toda la prensa censura el proceder de la fábrica del gas.

**Malhechores**  
En Valdebo (Alicante) anoche penetró en la casa de un vecino de aquel poblado una cuadrilla de malhechores.

Estos, después de registrar todas las habitaciones, hirieron al dueño de la casa al intentar oponerse á que se llevaran algunos objetos.

Unos cuantos vecinos armados salieron en persecución de los malechores, á los cuales consiguieron dar alcance. Se entabló una lucha á tiros.

Uno de los malhechores resultó herido. La guardia civil persigue á los bandidos por la sierra, donde se han internado.

**Causa célebre**  
Telegrafían de Barcelona, que hoy comenzará á verse ante el jurado el proceso Sempau instruido con motivo de los ruidosos sucesos ocurridos en la Plaza de Cataluña, en la noche del 4 de setiembre del año próximo pasado.

Como se recordará, resultaron heridos en la noche de referencia, los señores Portas y Teixidor y el camarero de una cervicería Ramon Plá.

La causa ha despertado gran interés. La defensa del procesado sostiene que Sempau no conocía ni á Portas ni á Teixidor y que en el hecho de autos se limitó á repeler la agresión ilegítima de que fué objeto por parte de aquéllos.

La defensa presenta 24 testigos y entre los ofrecidos por la acusación fiscal, figuran ocho ó diez agentes de policía.

**La catástrofe de Masanos**  
El gobernador de Valencia ha marchado hoy á Masanos, donde ayer se hundió el techo de un molino.

Perecieron, á consecuencia de la catástrofe, cinco mujeres. Otras tres resultaron gravemente heridas.

A las dos y media de la tarde se ha verificado el entierro de las víctimas

**Un fuerte**  
A pesar de haberse firmado el protocolo de la paz, continúan en Badalona las obras de un fuerte, comenzadas cuando se temía que los yanquis viniesen á España.

**Capdepón**  
El ministro de la Gobernación, que ayer se vió obligado á retirarse de su despacho, se ha quedado hoy en la cama á consecuencia de haberse agravado en su enfermedad.

**A la firma**  
En la semana próxima se pondrán á la firma de la Reina algunos decretos del ministerio de Fomento relativos á la enseñanza.

**Las conferencias**  
Hasta la semana próxima no se conocerán en concreto los detalles de las conferencias de París.

En la actualidad no puede calcularse su resultado.

**Los prisioneros**  
El ministro de la Guerra ha recibido un cablegrama del segundo cabo de la capitania general de Filipinas, Sr. Rizo, contestando á otro que el general Correa le trasmitió preguntándole por la situación en que se hallan los prisioneros que se encuentran en poder de los tagalos.

El general Rizo da detalles de los prisioneros y de los que se creían fallecidos y viven.

Entre estos últimos se halla el capitán de artillería Sr. Evia.

**La Cámara de Cádiz**  
La Cámara de Comercio de Cádiz se ha reunido hoy para tratar de la consulta del ministro de Estado acerca de las negociaciones comerciales de la comisión de París.

La Cámara acordó contestar que es

imposible evacuar la consulta, por la premura del tiempo.

**Instrucciones**  
El ministro de Ultramar ha dirigido dos cartas á los generales Blanco y Macías dándoles instrucciones acerca de la repatriación.

**Otro artículo de Mañé**  
De Barcelona dicen que Mañé y Flaquer ha publicado en el *Diario de Barcelona* un artículo ocupándose de la cuestión de Cuba.

Indica que desde el momento en que se emanciparon las colonias españolas se podía considerar inevitablemente perdidas las Antillas, pues los yanquis harían todos los esfuerzos posibles para poseer á Cuba.

**Los trasatlánticos**  
Los trasatlánticos que traerán las tropas españolas de Cuba serán 21.

Los 108.000 soldados que se encuentran sanos tardarán en venir lo menos cuatro meses.

Este mismo tiempo se tardará en embalar y trasladar á España el material de guerra.

**Los gastos**  
En uno de los últimos Consejos de ministros se calculó que España habrá gastado en las guerras coloniales y con los Estados Unidos más de 3.500 millones de pesetas.

**Para un cargo**  
Cítase para un alto cargo consultivo al capitán de navío Sr. Pastor y Landero.

**De viaje**  
El conde de las Almenas es esperado en Madrid.

Romero Robledo saldrá esta semana para Antequera.

Silvela llegará el 12 á Madrid, procedente de Marmolejo.

**Hermanas de la Caridad**  
De 700 hermanas de la Caridad que fueron á Cuba, 300 han regresado á la Península, 100 han fallecido y 300 se encuentran en los hospitales de la isla.

**Los recursos**  
En hipoteca de los 50 millones que recientemente entregó el Banco de España, el Gobierno ha entregado á aquel establecimiento 110 millones de la deuda perpétua del 4 por 100, del empréstito de mil millones.

De este empréstito solo se hallan en poder del Gobierno 100 millones.

De los 50 millones efectivos que el Banco entregó al Gobierno, el ministro de Ultramar ha girado 17 á la isla de Cuba.

**Lentitud lamentable**  
Madrid 10—2'30 t.

El Gobierno español lamenta que las conferencias de París se lleven con gran lentitud, pues su deseo es ultimar el asunto para disminuir los enormes gastos que representa el sostenimiento del ejército.

**La suerte de Filipinas**  
Hasta que terminen las conferencias de París nada se sabrá respecto á la suerte de Filipinas.

Los yanquis pretenden quedarse con la isla de Luzón y dejar el resto á España, pero el Sr. Sagasta se opone á ello porque dice que sería tanto como tener en Filipinas otro Cayo Hueso y acabarían los norteamericanos por quedarse con todo el archipiélago.

**Más noticias**  
Procedente de Hong Kong ha llegado á Marsella un vapor conduciendo á muchos españoles y á la Administración militar de Filipinas. Embarcarán para Barcelona.

**La huelga**  
De París dicen que se adoptan precauciones para evitar el desarrollo de la huelga é impedir las colisiones.

Créese que se solucionará brevemente

**No era cierto**  
Un alto ministerial ha dicho ser inexacto que se recibiera ninguna reclamación de Inglaterra por las obras de defensa de Sierra Carbonera.

Las obras continuarán porque ninguna batería apunta á Gibraltar.

Son obras de defensa de nuestras tropas y los fuegos se cruzan con los de Ceuta.

En caso de reclamación de Inglaterra se le contestaría así.

**Información política**  
El *Liberal* publica en la sección consagrada á este objeto las declaraciones hechas por el exministro conservador señor Villaverde.

Dice el marqués de Pozo Rubio que cuando el Sr. Sagasta pudo convencerse de que no bastaba la autonomía para concluir aquello, debió llegar hasta la independencia, evitando de este modo la guerra con los Estados Unidos.

Se ocupa después de la cuestión de la deuda y dice que Cuba debe pagar desde luego la deuda anterior á la declaración de guerra y encargarse además del sostenimiento de las clases pasivas.

Si perdemos Cuba, dice, na la tiene que ver España con esa deuda: únicamente la contraída con posterioridad á la declaración de la guerra es la que puede pesar sobre nosotros.

Afirma después que es peligroso para el sistema representativo rehuir responsabilidades.

**Accidente desgraciado**  
Comunican de Vigo que anoche se tuvo noticia de un suceso desgraciado ocurrido á un sargento del batallón de Córdoba que había salido en el tren militar del día anterior.

Al llegar el tren á la estación de Ponza se apeó el sargento por el lado opuesto al andén de la estación y echó á andar por un camino peligroso que hay en las inmediaciones de un río, cayendo por un derrumbadero de diez metros de altura, habiendo fallecido.

**ULTIMA HORA**  
**LOTERÍA**

Madrid 10—4'30 t.

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

9.118 con 240.000 pesetas en Barcelona.  
1.169 » 90.000 » » Valencia.  
2.875 » 25.000 » » Madrid.

**Premiados con 4.000 pesetas**  
8.577; 7.965; 4.269; 10.158; 9.254; 7.324; 7.936; 8.017; 5.683; 5.900.

**Más detalles**  
El desgraciado sargento del regimiento de Córdoba que falleció ayer y que ya comuniqué, se llamaba José García Contreras, y estaba propuesto para un ascenso.

**La cuestión de Creta**  
Telegramas de Londres aseguran que ha quedado resuelta la cuestión de Creta, habiéndose puesto de acuerdo todas las grandes potencias.

A la hora de cerrar este número no hemos recibido el telegrama de la Bolsa.

**COTIZACIÓN**  
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Cédulas hipotecarias 4 por 100, 100.  
Acciones Alianza de Santander, 87.  
Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 114.  
Obligaciones Filipinas, 81'00.  
Londres, 4 días vista, 39'45.

Santander 10 de Octubre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba

**LA GRAN BRETAÑA**  
COMPAÑÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS  
Venta al contado y á plazos  
desde una peseta semanal



**CICLISTAS**

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

**"VICTORIA"**

En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la **Victoria** salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.  
Fernando del Río, sobre bicicleta **Victoria**, gana el Campeonato Provincial y la Local.  
Parra, con su **Victoria**, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.  
Representante para el Norte de España:

**JUAN PARDO**

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES

**SIDRA CHAMPAGNE**

L. VERETERRA Y COMPAÑÍA  
GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

**LA METÁLICA**

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER



**El Cuartelillo**

RESTAURANT

DE

ANGEL \* DELGADO \* MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.  
Se admiten encargos para bodas y bautizos.  
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



*¡Se ha vuelto loco*

**MANUEL LAINZ!** dirán

*¡por qué? ¡porque protege*

**EL CASAMIENTO!..**

TRES DUROS 95 céntimos CAMA y JERGON de MUELLES. TREINTA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles á precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

*Venta á plazos*

desde 50 céntimos de peseta semanales  
San Francisco, 17, Santander.

**VAPORES DE IBARRA Y C.ª**  
SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Países Bajos.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

